

## РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу (диссертацию)  
«Биоэтическое сознание: социально-философские аспекты»,  
выполненную аспиранткой Смирновой Мариной Михайловной,  
обучающейся по направлению подготовки  
научно-педагогических кадров в аспирантуре  
«47.06.01 Философия, этика и религиоведение»  
по программе «Социальная философия»

Научно-квалификационная работа «Биоэтическое сознание: социально-философские аспекты» представляет собой добротное исследование, характеризующееся обобщением широкого круга разнообразных источников, обоснованностью выводов, адекватностью теоретико-методологических оснований и научной новизной, в частности, трактовкой биоэтического сознания в качестве основы для интеграции различных уровней и форм духовной жизни общества.

Диссертантка убедительно показала актуальность темы, правильно определила объект, предмет, цель и задачи исследования, корректно сформулировала гипотезу и положения, выносимые на защиту. Цель исследования – продемонстрировать и концептуализировать содержание понятия «биоэтическое сознание», присутствующее в основаниях социально-философского дискурса – достигнута. Поставленные задачи, в целом, решены. Прежде всего, эксплицировано понятие «биоэтическое сознание» и показано развитие биоэтических взглядов в истории социально-философского знания от архаических времён до наших дней; раскрыта роль концепта «биоэтического сознание» при построении социально-философских теорий; и выявлен его методологический потенциал для синтеза подходов и аспектов, направленных на изучение человека и общества, а также для интеграции разных сфер общества с целью его гармонизации; наконец, раскрыто гуманизирующее значение биоэтического сознания в контексте глобализации и агрессивного наступления техносферы на биосферу.

Научно-квалификационная работа включает Введение, две главы (четыре параграфа), Заключение и Библиографический список, включающий свыше 200 источников.

Первая глава научно-квалификационной работы М.М. Смирновой «Биоэтическое сознание как предмет социально-философского исследования» посвящена становлению феномена биоэтического сознания и, соответственно, понятия «биоэтическое сознание» (поскольку теоретический дискурс всегда предполагает ту или иную степень рефлексии).

В параграфе 1.1. «Развитие представлений о биоэтике и её объектах в науке и философии» рассматриваются разнообразные источники данных представлений, их постепенная кристаллизация в науке и философии включая те эпохи, когда самих терминов «биоэтическое сознание», «биоэтика» еще не было. В параграфе 1.2. «Биоэтическое сознание как многогранный феномен: концептуальный анализ» диссертантке удастся эксплицировать достаточно ёмкое содержание концепта, опираясь на подходы и оценки социальной антропологии, экофилософии, как на тексты экзистенциально-философской направленности, так и на биотехнологически ориентированные работы.

Во второй главе «Роль биоэтического сознания в современном мире» акцентируются уже не столько концептуальные вопросы, сколько активное функционирование феномена биоэтического сознания в социокультурном пространстве, его роль в политическом, моральном, научном дискурсах. Как поясняет сам автор, понятие «дискурс» используется именно в связи с тем, что рассматриваются не только теоретические контексты, но и социальные практики, в которых функционирует данное понятие.

В параграфе 2.1. «Биоэтическое сознание в структуре индивидуального и общественного» вскрыта взаимозависимость, неразрывность двух уровней функционирования концепта. Вместе с тем, такой двусторонний характер концепта оказывается предпосылкой его интегрирующей, гармонизирующей роли, что позволяет преодолевать различные формы отчуждения. А затем в

параграфе 2.2. «Биоэтическое сознание в контексте гуманизации» показано, что биоэтическое сознание обладает мощным потенциалом восстановления целостного образа человека и может способствовать устранению пропасти между прагматическими и гуманистическими подходами в различных сферах жизни общества. Автор достаточно последовательно противопоставляет биоэтическое сознание, так сказать, техногенному, связанному с бурным натиском техносферы, итогом которого может стать превращение человека в киборга. «Более широкие взгляды на созидательный экологический подход к любым индивидуальным и общественно-значимым задачам помогут достигать целей более эффективно, а главное, не принося ущерба себе и окружающей среде».

Методологическая база проведенного аспиранткой М.М. Смирновой исследования представлена как философско-теоретическими, так и эмпирическими подходами и методами. Идеи и результаты исследования апробированы во время выступлений на научно-практических конференциях и межвузовских методологических семинарах в течение 2020-23 уч.гг, а также в публикациях аспирантки.

Конечно, в отношении текста рецензируемой работы можно высказать ряд замечаний:

1) Материал главы 1 распределен по двум параграфам не всегда последовательно. Часть материала параграфа 1 могла бы быть перемещена в параграф 2. Впрочем, следует признать объективную трудность работы со столь большим объемом материала.

2) В параграфе 2.1. сознание как пространство функционирования концепта «биоэтическое сознание» структурировано не достаточно четко.

3) Автор не всегда выдерживает нормы научно-теоретического дискурса, допускает излишнюю эмоциональность и декларативность утверждений, что косвенно сказывается на собственно теоретическом анализе ситуации.

Указанные замечания не снижают теоретического значения проведенного исследования. Представленная к защите научно-квалификационная работа характеризуется профессиональной компетентностью, визуальностью и практической значимостью выводов.

Научно-квалификационная работа «Биоэтическое сознание: социально-философские аспекты» соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Смирнова Марина Михайловна заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Научно-квалификационная работа заслуживает положительной оценки и после необходимой доработки может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки).

01 декабря 2023 года

Рецензент

Лисина Лариса Георгиевна,  
кандидат философских наук, доцент,  
и.о.зав. кафедрой философии, экономики и права

Л. Г. Лисина

ФГБОУ ВО «Красноярский  
государственный педагогический  
университет им. В.П. Астафьева»

Адрес: 660077, Красноярск,  
ул. Взлетная, 20. К. 5-215а.  
Тел.: (391)-263-95-36  
e.mail: [lisina@kspu.ru](mailto:lisina@kspu.ru)



*Вернее заверено*  
*Л. Г. Лисина*  
*И. В. Александрова*